

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Viernes 14 de Abril de 1905

Año XXXIV. Núm. 9.602

Pluma y Tijera

DE ITALIA

LA POLÍTICA DE FORTIS

Fortis, el presidente del nuevo Gobierno italiano, ha hecho ya ante la Cámara de diputados su declaración ministerial. Marcan sus palabras una orientación que no es completamente nueva pero que se acentúa ahora en la política militar de Italia, y quizás en definitiva en su política internacional. Por esto llama la atención de los periódicos.

Fortis trató del asunto de los caminos de hierro que produce la dimisión de Giolitti, expresó sentimientos liberales en materia social, aludió a otras cuestiones de actualidad también y entró por último en la parte más importante de su discurso, la política internacional y la militar.

Italia es pacífica y quiere continuar siéndolo—vino a decir,—pero tiene conciencia de la necesidad de estar preparada para los peligros eventuales de la guerra. Y luego de esta afirmación, hizo esta otra, que completa discretamente su pensamiento, ó que á lo menos permite al lector establecer relaciones con la anterior y deducir consecuencias: «La historia demuestra que los pueblos que confían su independencia solo á la política de alianzas, cometen una grave falta.»

Expresada tan terminantemente la necesidad de fortificarse, sin contar con los aliados para mantener la defensa nacional de Italia, surge el recuerdo de la Triple Alianza, sospechada varias veces de debilitación, y surge el recuerdo de la actitud del general Padovani, ministro de la Guerra del anterior gabinete, que puso por condición para desempeñar igual cargo en el presente el recibir la promesa de que se destinarían doscientos millones de iras á fortificar la frontera oriental de Italia, y que de esta cantidad, y con este objeto, se pediría inmediatamente á la Cámara un crédito de setenta millones.

Estos hechos, y singularmente las palabras de Fortis pidiendo el aumento de los barcos de guerra y las defensas terrestres en la frontera oriental, indican claramente el cambio que quizás va á sufrir la orientación de la política internacional italiana. Italia, no sólo considera que su independencia tiene que asegurársela ella propia, sin contar con aliadas, sino que quiere á toda costa fortificar precisamente la frontera de sus aliadas.

Ese hecho no encierra por lo pronto ningún peligro, pero debe quedar registrado en estas notas, por que no pierde su importancia con la cordial entrevista en Nápoles de Guillermo II y Victor Manuel II, y que quizás vigore un poco á la Triple Alianza.

Digamos por último que todas las fracciones de la Cámara, sin excluir á

los socialistas, aprobaron las declaraciones de Fortis respecto á defensa nacional, y que los periódicos franceses se muestran muy complacidos de estos hechos.

Por estos mundos

—«(e)»—

EL AUTO-BOTE DEL REY

Con este título escribe «El Pueblo Vasco», de San Sebastián, lo siguiente: «Con destino á don Alfonso XIII, recientemente ha adquirido en París el señor Vargas Machuca, una canoa automática, que en breve será transportada á San Sebastián por ferrocarril.»

El joven Monarca proponíase tomar parte en las carreras de velas que este año se celebrarán en nuestras aguas, conduciendo por sí mismo un baidro de su propiedad, pero aun cuanto se refiere á dicho sport náutico, no parece al menos por este año que don Alfonso XIII realice su propósito.

En cambio y como buen entusiasta del automovilismo, ha adquirido dicha canoa automática con la cual realizará frecuentes excursiones por la bahía y la costa, si bien su auto-bote no tomará parte en las anunciadas regatas de las mo lernas embarcaciones.

La canoa automática del rey ha sido adquirida en la misma casa constructora que ha venido el «Madriote» á los señores D. Javier y D. Luis Bermajillo y que gobernada por el señor Vargas Machuca correrán las regatas que en breve se verificarán en Niza.

TELEGRAFÍA SIN HILOS

Ha comenzado en España la explotación industrial de la telegrafía sin hilos

La casa A. E. G., fusionada con la de Thomson-Houston Ibérica y la sociedad «Galicia Industrial», ha firmado un contrato por el cual se compromete á establecer la comunicación por medio de dos estaciones de telegrafía sin hilos, sistema «Telefunken» entre la Coruña y Ferrol, á través de una montaña de 275 metros de altura.

El fluido eléctrico lo suministrarán las fábricas de electricidad de la Coruña y Ferrol á sus estaciones respectivas.

Según parece, el Estado ha puesto como condición la obligación de que estas estaciones reciban telegramas transmitidos desde los barcos de las escuadras, algunos de los cuales están dotados ya de aparatos del mismo sistema.

La Dirección general de Telégrafos ha invitado al personal que quiera aprender el manejo y la teoría de la telegrafía sin hilos á que manifieste su deseo y serán destinados sucesivamente todos los solicitantes á la Coruña y Ferrol con objeto de que cuando se emplee el servicio haya personal apto.

SELLOS CONMEMORATIVOS

DEL «QUIJOTE.»

Para conmemorar las fiestas del ter-

cer centenario de la publicación del «Quijote», el Gobierno ha creado unos que para su circulación en el Reino estarán puestos la venta solo en las expendurias de tabaco de Madrid, durante los días 1.º al 15 de Mayo próximo.

Dichos timbres son de 10 clases y su grabado representa escenas del «Quijote.»

He aquí la reseña de dichos timbres.

De cinco céntimos, color verde mineral.—Representa la primera salida de Don Quijote.

De 10 céntimos, rojo esmeralda.—Representa la escena de los molinos de viento.

De 15 céntimos, violeta claro.—Representa las aldeanas.

De 25 céntimos, azul acero.—Representa el mantecamiento de Sancho.

De 30 céntimos, verde turquesa.—Representa el acto de armarle de caballero.

De 40 céntimos, rosa claro.—Lanzando las ovejas.

De 50 céntimos, azul gendarme.—Representa á Clavileño.

De una peseta, laca roja.—Aventura de los leones.

De cuatro pesetas, laca morada.—Don Quijote conducido en la carreta.

De 10 pesetas, naranja oro.—Representa la dama encantada.

Con estos timbres podrá circular en todo el Reino la correspondencia que con ellos se franquen en los citados días del 1.º al 15 de Mayo, en equivalencia de los establecidos de los mismos precios, y sin perjuicio de que estos sean utilizados igualmente, sin restricción alguna.

FRAGMENTOS

—(e)—

BATALLA DE MUNDA

En una muchedumbre de cien mil combatientes oíase solo el chocar de las lanzas y el ruido formidable de los aceros. Ni de una ni de otra parte se daba cuartel, ni de una parte ni de otra se perdía ni se ganaba un palmo de terreno. Las tropas de César dieron señales de flaquear. César, ardiendo en cólera, se lanza en medio de sus soldados, los exhorta, les habla con la palabra y el ejemplo, y al ver que no alcanzaba á realentar su abatimiento, le asalta un instante la intención de atravesarse con su espada. Contiénenle algunos soldados y arrancando á uno de ellos el escudo,—Aquí quiero morir, exclama; y se lanza espada en mano delante de todos al enemigo. A vista de esta acción todos se enardecen y la pelea se renueva con terrible furor. De repente, creyendo que su general huía, entra el desorden en las filas de Pompeyo y comienzan á cejar. Los cesarianos los persiguen y al grito de victoria siembran el campo de cadáveres. Treinta mil fueron los muertos con tres mil caballos romanos. Jamás batalla al-

guna fué tan comprometida para César: él mismo confesó que en todas había peleado por la gloria, en ésta por defender su vida.

ESPIGUEO

DE LA PENÍNSULA

El Rey en Valencia

LA TRACA VALENCIANA

Resultó muy del agrado de S. M. el espectáculo de la traca, tan propio de la region valenciana. Disparada frente á la Capitanía general, presenciando el Monarca la fiesta desde un balcón.

El público que invadió la anchurosa plaza ovacionó al Rey muchas veces. Al retirarse el Monarca lo saludó la multitud, descubriéndose.

VISITA AL MUSEO DE PINTURAS

A las nueve y media visitó el Rey el Museo de Pinturas, en cuyo vestibulo artísticamente adornado esperaban los académicos, los alumnos y distinguido público.

Al presentarse S. M., la banda del regimiento de Guadalajara tocó la Marcha Real.

Don Alfonso, acompañado de algunos académicos y del delegado régio de Instrucción pública, Sr. Serrano Morales, visitó todas las dependencias del edificio y recorrió las salas donde están expuestas las pinturas, deteniéndose principalmente ante los cuadros de Juan de Juanes y Ribera. El Sr. Serrano iba haciendo historia al Monarca de los cuadros que llamaban su atención.

En el salon de arte moderno se sentó el Rey en un trono levantado al efecto.

El académico Sr. Camaña ha leído un discurso de salutación á Don Alfonso.

Inmediatamente los alumnos han arrojado flores sobre S. M. y le han entregado un retrato al óleo, encerrado en un riquísimo estuche con marco de nogal, y en el que se destacan los escudos nacional y provincial.

Luego el Rey se despidió de los académicos y salió del edificio en medio de entusiastas aclamaciones de todos los concurrentes.

EN LA CASA DE BENEFICENCIA

Luego se dirigió el Rey á la Casa de Beneficencia, donde le esperaban los diputados provinciales.

Don Alfonso se ha detenido breves momentos en dicho establecimiento y no aceptó, porque se le hacía tarde, el lunch que se tenía preparado.

LAS VENDEDORAS DEL MERCADO

Al salir de la Casa de Beneficencia, el Rey se ha dirigido á la Lonja, Pasando por el mercado.

Las vendedoras del mercado han tributado una espontánea ovacion al Monarca.

EN LA LONJA

Esperaban en la Lonja á Don Alfonso las Juntas directivas del Ateneo

Mercanti, de la Cámara de Comercio, y el alcalde, acompañado de los concejales dinásticos, sindicos y principales funcionarios.

Al llegar el Monarca, la banda municipal entonó la Marcha Real.

Don Alfonso entró en el edificio precedido de los maceros del Municipio, con sus rojas gramallas. Fué ovacionado por el numeroso público invitado al acto.

Don Alfonso pasó al salón del trono y al ítomó asiento, comenzando luego el lucido acto.

El presidente de la Cámara Sr. Castro leyó un Mensaje que las fuerzas vivas del país elevan al Rey pidiéndole protección para la Industria y el Comercio.

Contestó el Sr. Villaverde asegurando que las aspiraciones del Gobierno coinciden con las contenidas en aquel Mensaje y recomendando que precisa aunar esfuerzos para realizar el fin apetecido.

Terminó el acto dándose vivas al Rey.

Al regresar S. M. a Palacio fué objeto de iguales muestras de entusiasmo por parte del pueblo.

EN LA UNIVERSIDAD

A las tres de la tarde ha salido el Rey de la Capitanía general para visitar la Universidad.

Al entrar en dicho centro docente la comitiva regia, el senador por la Universidad don Amalio Gimeno, que con el rector y el claustro de profesores, compuesto de unos 60, le esperaban, dió un viva al Rey, que fué unánimemente contestado.

Al entrar la comitiva en el paraninfo Don Alfonso fué nuevamente vitoreado.

El rector señor Maehi pronunció un discurso agradeciendo al Rey su visita y elogiando sus resoluciones encaminadas a la mayor cultura nacional, así como la eficaz cooperación que presta a los festejos para conmemorar el centenario de Cervantes y su interés por el progreso de España en todos los órdenes.

El señor Villaverde ha contestado en nombre del Rey, agradeciendo los elogios que se le han dirigido, y anunciando que a los alumnos premiados en el concurso abierto por el claustro de profesores, les concede el Gobierno la medalla de Alfonso XII.

El Rey visitó la biblioteca, donde examinó algunos ejemplares raros.

Al salir de la Universidad el Monarca fué nuevamente ovacionado por los escolares.

NOTAS SUELTAS

Mañana á las nueve, maniobrará el batallón infantil frente al patio de la Capitanía, presenciándolo el Rey desde el balcón.

En su visita al Museo el Monarca se ha detenido breves momentos ante una marina del pintor señor Abril, director de la Escuela de Artes y Oficios.

Dicho artista, que por cierto es republicano, ha oído de labios del Monarca frases muy lisonjeras, á las que el señor Abril ha contestado agradeciéndola, visiblemente emocionado.

El Rey ha regalado un retrato suyo, con dedicatoria de su puño y letra, al doctor Moliner.

A LOS TOROS

Al salir de la Universidad el Rey se dirigió á la plaza de toros, donde la

animación es extraordinaria.

Al pasar por las calles las señoras luciendo la clásica mantilla blanca eran aplaudidas por el público.

Fuentes legó á las tres y media en un tren especial y se dirigió en seguida á la plaza.

Esta se halla esplendidamente engalanada. El palco regio está adornado con mucho arte.

En el ruedo hay serrín de colores figurando un tapiz con los escudos de España y Valencia.

Ojeada á la prensa

—(—)—

Madrid 7 de Abril.

Continúan los enemigos del Gobierno utilizando el conflicto provocado por los estudiantes para crear una situación difícil, haciendo lo posible para que en aquellas regiones que S. M. el Rey debe visitar durante la próxima semana, se mantenga entre los escolares la agitación en proporciones tales que constituyan un motivo serio de preocupación para las autoridades. En toda esta labor, verdaderamente ingrata, colabora con entusiasmo digno de mejor causa la prensa popular, la cual, por cierto, no deja de zaherir al ministro de Instrucción pública y al Gobierno entero por no haberse atrevido desde luego sin condición alguna á las peticiones formuladas por las comisiones de estudiantes que se han puesto al frente de la huelga.

Con el exclusivo objeto de causar impresión en algunos círculos, se han lanzado esta tarde á la publicidad rumores de muy diversa índole relacionados con la cuestión palpitante: uno de ellos asegurando la suspensión del viaje del Monarca á Valencia, interin el conflicto escolar permaneciera en pie, y otro dando por hecha la cesación inmediata del señor La Cierva en el ministerio de Instrucción pública, con objeto de quitar todo pretexto de inquietud á los elementos revolucionarios en la ciudad del Turia, encargándose por unos días nada más del desempeño de esta cartera el propio presidente del Consejo de ministros. Aunque la situación del ministerio no es nada boyante por circulancias que, por estar á la vista de todos, no es preciso enumerar, están muy lejos de la realidad cuantos creen que el triunfo de la rebelión escolar, en una ú otra forma obtiene ha de influir poderosamente en el desarrollo de los acontecimientos políticos.

El ministro de la Gobernación discurre anoche extensamente en su despacho oficial ante varias personas acerca del estado actual que ofrece el problema del hambre en Andalucía y de general carestía en las demás regiones de la Península. El señor González Besada trazó un cuadro desconsolador del estado de los campos andaluces y manchegos á consecuencia de la sequía, añadiendo que para remediar tanta y tan grande calamidad se podría en práctica, prescindiendo ó acelerando los procedimientos burocráticos un plan completo de obras públicas, que sobre el terreno, cual ya creó haber dicho en la correspondencia anterior, estudia desde hace días el Director general del ramo; y como esto tal vez no fuera bastante para remediar el estado de penuria general, el ministerio, al decir de este tan autorizado miembro, se encuentra dispuesto á tramitar con rapidez suma expedientes de créditos extraordinarios con cargo á los remanentes del presupuesto vigente, seguro de que las Cortes en su día aprobarán el bill de indemnidad que por semejante transgresión habrá de pedir, y además para que los habitantes de las ciudades víctimas así mismo de la carestía general pudieran sobre llevar la crisis por que al presente se atraviesa, el señor González Besada manifestó que se iría, si preciso fuera, hasta la supresión total del impuesto que pesa sobre la importación de cereales, lo cual ocasionaría una baja en el precio del pan, sin perjuicio, por lo que á Madrid respecta, de las medidas que se proponía tomar, de acuerdo con las autoridades, para conjurar la elevación acordada por los tahoneros días atrás, elevación que no encontraba justificada.

Contra los rumores que han circulado por ahí, á los cuales más arriba me refiero, puede afirmarse que ni por un momento se ha tenido el propósito de variar el programa trazado con antelación para el viaje de S. M. el Rey. Precisamente en la mañana de hoy, el Monarca ha recibido la visita de algunos grandes de España que ordinariamente residen en Valencia, con los cuales conversó detenidamente acerca de los preparativos de la expedición y detalles de su próxima estancia en la ciudad del Turia. Hoy sale de Madrid el escuadrón, ó mejor dicho dos secciones del escuadrón de la Escolta Real, y está también reanudo que den guardia de honor al tren regio los individuos del Cuerpo de Alabarderos.

El tiempo continúa en extremo seco y el calor que se siente es propio de la canícula, notándose aun aquí mismo la escasez de agua, lo cual significa un peligro para la salud pública, puesto que el alejamiento no puede limitarse, quedando en sus entrañas materias que al descomponerse necesariamente han de producir miasmas destinados á perturbar profundamente las funciones fisiológicas de cuan os por desgracia hemos de aspirar. La situación no tiene aspecto de variar; antes por el contrario, el barómetro se mantiene firme y en el cielo brilla el sol sin que oculte su esplendor á más ligera nube.—A.

París 10.—No hay informes de nuevos combates, que parecen inminentes en tierra y en la mar.

Los ejércitos japoneses en Manchuria marchan al Norte, fijando al ejército ruso; Nogui á Peniente con Tuskán por el Jivo; Kureki á Levante, sobre Krio.

Nada más dicen del Singapur acerca del paso de la escuadra rusa por el estrecho y de la presencia de barcos japoneses, que con toda seguridad vigilan al enemigo.

En un cablegrama de Nueva York se atribuye á peritos yankees la opinión de que la próxima batalla naval será más tremenda que la de Trafalgar, y que el triunfo es seguramente de los japoneses.

Singapur 10.—La escuadra rusa tardó cinco horas en pasar, hasta hundirse en el horizonte.

Se ha comprobado que es menos fuerte de lo que se presunta, pues no consta de cinco acorazados, sino de dos. Faltan el «Kiniaz Suvorof» (insignia de Reszdjevinski), el «Orel» y el «Borodino», cuyo paradero se ignora.

Una escuadra japonesa de cruceros rápidos evoluciona por delante y fuera del alcance del enemigo.

París 10.—Cablean de Washington que el gobierno ha declarado que tiene dispuesto lo necesario para hacer respetar la neutralidad en las aguas de Filipinas, contra las escuadras beligerantes que se acercan al archipiélago.

San Petersburgo 10.—El ministro plenipotenciario de China ha formulado una protesta contra el proyecto de asentar un ferrocarril ruso de vía estrecha en Mongolia, territorio chino.

París 10.—Un telegrama de Vladivostok dice que ha empezado el deshielo.

La guarnición de la plaza se eleva á 32 batallones, como ya se presumía.

El capitán H. G. escribe un artículo en «L'Européen» sobre «La situación militar en Manchuria». Evalúa en 40.000 hombres la guarnición de Vladivostok (lo cual equivale á 32 batallones del telegrama) encuadrados en dos divisiones de infantería, la segunda y la tercera, con la artillería de campaña y la artillería de plaza.

En la nueva campaña que se inicia, el artículo considera muy posible que los 150.000 hombres desmoralizados de Linievitch sean cercados completamente en la cuenca del río Sungari, que los 500.000 japoneses no pasarán por ahora. Aisado el grueso del ejército ruso, emprenderá Oyama el ataque de Vladivostok, que si puede oponer por tierra una resistencia tan carnizada como Port-Arthur, flaquea

mucho por la parte marítima. El radio de acción de la paz a hacia el mar es casi nulo, de manera que los japoneses podrán desembarcar bajo las baterías de los fuertes.

Finalmente, podrán los japoneses ocupar, sin seria resistencia, la isla de Sajalin, con Nicolaievsk y el Kintcharka.

Amsterdam 10.—Los corresponsales de la «Handelsband» y el «Telegraf» cablean desde Batavia (Java) que la escuadra rusa salida del estrecho de Malaca hacia el Norte ancló en Poeloenanki, archipiélago de Anamba.

Si están los barcos en aguas jurisdiccionales de Holanda, de seguro que no se les dejará hacer escala de más de 48 horas.

Las islas de Anamba están á la entrada del mar meridional de China, á dos días solamente de navegación de la Indochina francesa y del puerto mi Har de Saigón, donde tienen los rusos refugio eventual.

De las islas Anamba á la Formosa, base naval de la Armada japonesa en esta campaña, no van más allá de ocho días de navegación.

Supóngese que la demora en la ofensiva de los japoneses tiene por objeto gastar carbón al enemigo y empezar luego á dar caza á unidades sueltas y á transportes.

París 11.—Telegrafian de Vladivostok que han sido ahorcados cinco espías japoneses, á quienes se ocuparon fotografías y planos de la fortaleza.

Londres 11.—Repite los indicios de que el almirante Roszdjevinski se propone evitar todo combate, buscando de momento el refugio de Saigón. No obstante, como esta comprobada la vigilancia de los japoneses, se duda que pueda permanecer la escuadra rusa en un puerto, sin desembarcar.

Prevéntase, de consiguiente, eventualidades tan graves como la de quebrantar Francia su neutralidad, dando ocasión á un ataque de los japoneses en aguas territoriales.

Sábase que la escuadra inglesa del Pacífico está concentrada en Hong Kong y que los norteamericanos tienen importantes fuerzas navales en Filipinas. Por si los beligerantes salen á la mar por el Sud del archipiélago, hay cruceros exploradores que evolucionan á la altura de Joló (Sul) y las Palaos.

El domingo, al pasar la escuadra rusa frente á Singapur, se notó que los cascos arrastran algas larguísima. Solo los acorazados nuevos ofrecen buen aspecto; los demás, sobrecargados de carbón y sucios, andan muy mal, imponiendo á toda la escuadra una marcha de ocho millas. En estas condiciones, los barcos japoneses, mucho más veloces, son dueños de dar la batalla cuan y como quisieran.

París 11.—La falta de tres acorazados, entre ellos el barco insignia, en la escuadra rusa que pasó por delante de Singapur, se explica por una maniobra en previsión del encuentro del enemigo.

Como temiese el almirante Roszdjevinski que Togo hubiera apostado sus barcos á la salida del estrecho de Malaca, dividió la escuadra en la mar mandando el convoy de transportes con una importante escolta, al mando del contralmirante Enquist, por el Estrecho, y formó á sus órdenes una fuerte división que fué á salir entre las islas holandesas de Sumatra y Java, á suficiente proximidad para acudir á la batalla si la presentaban los japoneses, que se habrían encontrado entre dos fuegos.

La maniobra, que ha sido inútil, se ha puesto en claro ahora con la aparición de las dos fuerzas navales rusas; una en el archipiélago de Anamba y otra frente á Batavia.

El almirante Togo evidentemente aguarda que el enemigo vaya gastando carbón y tenga los barcos cada día más deteriorados.

Tokio 11.—Los cruceros exploradores siguen atentamente las evoluciones

ANEMIA

palidez, desarreglos periódicos, palpitaciones nerviosas, desvanecimientos, debilidad por excesos, agotamiento por pérdidas humorales, SE CURAN rápidamente con la

Hemoglobina líquida Dr. Grau

Pídase en farmacias. Depósito central: Grau y Bufill, S. en Cta. Campo Sagrado, 24.—Barcelona.

de la escuadra rusa que toma rumbo hacia Saigon.

Washington 11.—El ministro americano en Tokio ha sido informado oficialmente de que el puerto de Kelung queda cerrado a los buques extranjeros hasta nueva orden.

DEL DÍA

La jura de la bandera

A la hora señalada en la orden de la Plaza del día de ayer, se hallaban en el sitio denominado «Pla d'es tests», las fuerzas que guarnecen esta ciudad, las que se hallan destacadas en la Mola las que se encuentran alojadas en Villa-Cárlos y marineros de la sección torpedista de este puerto.

Después de adoptar la formación y ocupar el sitio marcado por el Estado Mayor caía uno de los cuerpos y unidades que se hallaban presentes, ha empezado el santo sacrificio de la misa en el altar portátil del Regimiento de Mahon, que para el caso había sido allí transportado, oficiando el señor teniente vicario.

Una vez terminada la ceremonia religiosa, el teniente coronel de ingenieros señor Montero, á cuyo lado se había colocada la bandera, ha pedido en alta voz á los reclutas el conocido juramento: «Jurais á Dios y prometéis al Rey el seguir constantemente sus banderas, defenderlas hasta perder la última gota de vuestra sangre, y no abandonar al que os esté mandando en acción de guerra ó disposición para ella?» dicho lo cual y después del «sí juramos» de los reclutas el capellán primero señor Ginart ha dicho: «Por obligación de mi ministerio ruego á Dios que á cada uno le ayude si cumple lo que jura; y si no se lo demande». Acto continuo uno á uno los nuevos soldados, han besado la cruz formada por la bandera y el sable del señor Montero y seguidamente han pasado por bajo de la enseña patria.

Terminado este solemne acto y después de volver los reclutas al lugar que ocupaban durante la misa, el General Gobernador señor Galbis ha dirigido una sentida alocucion á las tropas, terminando con un «Viva España» y otro «Viva el Rey» que han sido calurosamente contestados.

Seguidamente todas las fuerzas al mando del general 2.º Jefe señor Morales han desfilado en columna de honor por delante del señor Galbis.

La ceremonia á la que ha asistido numerosa concurrencia ha resultado solemnisima y conmovedora, habiendo visto entre los concurrentes, aparte los jefes y oficiales francos de servicio y la oficialidad del crucero «Lepanto», los señores Alcalde de esta ciudad D. Juan Victory, Delegado del Gobierno D. José M.ª Cavanillas, Comandante de Marina D. Leopoldo Hacer, diputado provincial D. Juan Orfila, y otras distinguidas personalidades.

Poco después de la una regresaban á sus respectivos cuarteles las fuerzas

que han tomado parte en la ceremonia.

A cada lado del altar, se había colocado una tienda de campaña para uso de las personas que habían sido invitadas.

CARTERA DE MAHON

A las cuatro y media de la madrugada ha logrado este puerto procedente de Palma el vapor-correo «Isla de Menorca».

En la carta que insertamos ayer en la sección «Del día», se omitió por error de copia, donde dice «mi amigo el diputado» la palabra «distinguido» que figuraba en el original.

Queda complacido el señor X á ruego del cual hacemos esta aclaracion.

BIEN VENIDOS

Entre los pasajeros llegados hoy de Palma, figura el médico D. Enrique Alabern, nombrado recientemente Administrador de la Aduana de esta ciudad. Dicho señor ha venido acompañado de su distinguida esposa.

El señor Alabern es un entusiasta de la Extension Universitaria, á quien por sus trabajos se le concedió una medalla en el festival que á principio de año tuvo lugar en Barcelona, por lo que es de esperar prestará su valioso concurso á una obra de educacion tan digna de aplauso.

Se ha acercado á esta redaccion el músico mayor D. Leon Perez suplicándonos manifestemos en su nombre, que en la imposibilidad de despedirse personalmente de los muchísimos amigos que en esta isla cuenta lo hagamos nosotros en su nombre: encargo que cumplimos gustosos.

Carga embarcada en el vapor «Menorquina» para Barcelona:

37 cueros frescos; 24 cajas queso; 1 caja manteca; 4 bultos pieles; 6 cajas tegidos; 1 bulto lana; 5 cajas y 7 paquetes calzado; 6 bultos maquinaria; 5 sacos garbanzos; 2 cajas mercería; 72 bultos muebles; 1 garrafa anís estomacal; 1 bulto sebo; 2 cajas huevos; 8 cajas pescado; 9 jaulas aves; 1 paquete monederos y varios cascotes y cajas vacías.

Las sociedades de sport náutico de la vecina nacion llamadas «Yacht Club de France», han nombrado agente en este puerto, á nuestro amigo D. Francisco Cardona y Alimundo, Capitan de la Marina Mercante, por cuya distincion le felicitamos.

EXTENSION UNIVERSITARIA

Mañana sábado en el local y á la hora de costumbre el Sr. D. Jaime Alorda explicará una conferencia sobre Agricultura (3.ª de la serie).

El día 20 del corriente á las ocho de la mañana, se reunirá en las Casas Consistoriales la Junta del Censo para la rectificacion de las listas electorales.

La Delegacion de Hacienda de esta Provincia, ha aprobado el reparto de consumos del ex-ra-radio de esta poblacion.

Pasajeros llegados de Palma esta mañana en el vapor correo «Isla de Menorca»:

D. Vicente Barceló; Martín Timoner; Francisco Company; José Ortiz; Margarita y Magdalena Campaner; Andrés Alberdi é hijo; Pablo Soler; José Casayas; Juan Camps; Carmen Huguet; Francisco Coomar; Sebastián Bardina; un cabo; Valentin Piqué; Juan Fontredona; Alfonso Sabadell; José Carbonell; Pedro Roselló; Miguel Sureda, y Juan Saus.—Total, 19.

Pasajeros salidos para Barcelona á bordo del vapor correo «Menorquina»:

D. José Arceañgui; José Prats; Juan Vanvalré y señora; músico mayor, señora y 7 hijos; Antonio Carreras; Encarnacion Masueña; Lucía Luna; José Bonet, Antonio Rodriguez; Andrés Rey; José Garcia, Rafael Juliá; Juan Rita; Federico Casu; Juan Espi, señora, cuñada, madre y 3 hijos; un condestable; Juan Deu; Juan Puntí; Elias Rodero; Francisco Cuartero; Damian Carol; 7 individuos de tropa; José Gahona; Federico Cabiró; Amado Clar; Catalina Arbona; Juan Fontredona; Juan Mas; Jaime Amatller; Luis Coda.—Total 52.

BRONQUITIS el remedio mas racional son las PASTILLAS MORELLO

Cotizaciones

VALORES PUBLICOS

Madrid 13 - 4 t	
4 por ciento interior.	77 85
Idem 5 por ciento.	98 85
Acciones Banco España.	449'00
Comp.º Arrend. Tabacos.	000'00
Paris á la vista.	32'40 á 00'00
Londres á la vista.	33'28 á 00'00

CULTOS

Santo de hoy —Stos Tiburcio y Valeriano.

Santo de mañana —Stas. Basilisa y Anastasia

Visita á la Corte de María —Mañana se hace á N. ra. Sra. del Rosario en Sta. María

Estadística

MOVIMIENTO DEL PUERTO COMANDANCIA DE MARINA

Salido el 13 —Para Palma, destructor inglés «Kuayl».

Entrado el 14 —De Palma, vapor-correo «Isla de Menorca».

Despachado el 14 —Para Barcelona, vapor-correo «Menorquina».

SUSCRIPCION para subvenir á los gastos de restauracion y reforma del frontis de la Concepcion.

Pesetas	
Suma anterior	12 394'89
Cuotas de los señores suscriptores correspondientes á Mayo último	18'75
Idem id. á Junio	19'25
Idem id. á Julio	18'75
Idem id. á Agosto	18'25
Idem id. á Septiembre	16'25
Idem id. á Octubre	14'75
Idem id. á Noviembre	14'25
Idem id. á Diciembre	13'75
Idem id. á Enero del presente año	11'25
Idem id. á Febrero	11'25
Idem id. á Marzo	11'25
	12 562'64

(Continuara)

Nuestros telegramas

Madrid 14.

Su Majestad el rey ha salido de Valencia para Alicante tributándosele una cariñosa despedida.

Madrid 14.

Ha tenido lugar el entierro del literato señor Balart, habiendo presidido el duelo el nuevo ministro de Instrucción Pública señor Cortezo.

Madrid 14.

Los telegramas extranjeros que se refieren á la batalla naval entablada entre rusos y japoneses son contradictorios.

Madrid 14.

Asegúrase que pasada la Semana Santa habrá crisis total volviendo ha encargarse quizás de la presidencia del Gobierno el señor Azcárraga.

Madrid 14.

El Gobernador conde de San Luis ha recibido treinta y siete mil pesetas con destino á las familias de las víctimas de la catástrofe del tercer depósito del canal.

Madrid 14.

Continúa el descubro para extraer los cadáveres que todavía hay sepultados.

El ingeniero señor Rivera ha prestado declaracion ante el juez especial.

Los albañiles han dicho que la causa de la catástrofe ha sido la mala calidad de los materiales que se empleaban

Madrid 14.

El ejército ruso se halla completamente rehecho y reformado.

La caballería japonesa evoluciona á cuarenta kilómetros detrás de los rusos rehusando combatir.

Madrid 14.

El gobierno ruso cifra grandes esperanzas en la escuadra mandada por el almirante Rodjesnesky la cual sigue su viaje hacia el Norte.

Madrid 14.

La mision francesa continúa en Fez negociando con el Sultán.

Madrid 14.

En Alicante reina extraordinaria animacion esperando la llegada de S. M. el Rey.

Palma 14.

La familia real inglesa ha manifestado al cónsul de su nacion estar muy satisfecha de la excursion de ayer. Habiendole preguntado si era cierto el que viniese á esta el rey Alfonso el cónsul lo desmintió.

Palma 14.

A las once irá á bordo, á recibir órdenes para la excursion que se ha de efectuar hoy, el cónsul inglés.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Abril de 1905

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 11 de Abril directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

ALGERIE

El día 21 de Abril saldrá de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires el vapor francés

ESPAGNE

LÍNEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el día 8 de Abril para Rio Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

ORLEANAIS

admitiendo solamente pasaje de tercera clase
Consiguas en Barcelona, Ripol y C.ª, Dormitorio de San Francisco, 25, Principal.

CAL

En el horno de cal de «Biniach nou» se venderá desde el lunes cal á 0'75 ptas. el quintal.
Informes en el mismo predio. 3-3

NODRIZA

Una joven de 23 años desea encontrar una criatura para amamantar en casa de sus padres ó en su domicilio. Leche de pocos días.
Para informes, Estanco de Villa-Carlos. 3-3

CRIADO

Se necesita uno que esté enterado y haya servido en casinos, cafés ó fondas. Tiene que ser para el servicio del merendero del Fonduco, conocido ahora por el apeadero del Emperador de Alemania Guillermo II.
Informes el Conserje del Casino «Union», Sr. Derresdias. 1-3

COCHE

El coche d' en RELLOTJE que desde Alayor salia á las ocho de hoy saldrá á las siete de la mañana.
El de las 9 saldrá á las ocho y media. 1-3

PARA VENDER

Lo está la viña conocida por lamu Pera Buinó camino de Llumसानas propiedad de D. Antonio Alcover.
Para informes dirigirse á su dueño que vive en la misma finca. 1-10

PARA VENDER

Por mil quinientas pesetas se vende la casa de la calle del Bastion, número ocho.
Para informes y condiciones en la misma calle núm. 39 imprenta.

310 MILLONES 447.220 FRANCO

tal es la cifra enorme de suscripciones realizadas por LA MUTUELLE de FRANCE et des COLONIES en sus dos ramas VIDA y FALLECIMIENTO hasta el 31 Diciembre 1904. Esta Sociedad constituye en caso de vida un CAPITAL, un DOTE ó una PENSION, pagadero á los sobrevivientes en el término de QUINCE años, con garantía en caso de fallecimiento por medio del contraseguro, sin exámen de médico. Recibe entregas desde SEIS FRANCOs por mes durante CATORCE AÑOS solamente.

LA MUTUELLE de FRANCE et des COLONIES está colocada bajo la inspección del Estado francés.

Aprobada ya por tres decretos del Presidente de la República, LA MUTUELLE de FRANCE et des COLONIES ha obtenido en 29 de Diciembre 1904 un nuevo decreto aportando á sus estatutos importantes mejoras y nuevos perfeccionamientos, que no pueden encontrarse en ninguna de las demás sociedades que han buscado copiar su género de operaciones.

Se remiten prospectos bajo demanda dirigida á la Delegacion para España y Portugal, Rambla Santa Mónica 13 principal Barcelona ó al señor MIGUEL THOMAS, agente General en Mahón (Menorca).

Imprenta M. Pappal, Bastion 39.



Mañana sábado á las diez, en la parroquial Iglesia de Santa María, se celebrará solemne MISA DE REQUIEM en sufragio del alma de la

SEÑORA DOÑA MERCEDES DE OLIVAR Y JUDIS DE ANTICH

Fallecida el dia diez del actual confortada con los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su viudo, hija, madre, madre y hermanos políticos, tío, sobrinos y demás familia, encarecen de sus amigos y conocidos la asistencia á dichos actos religiosos, y eleven una oracion al Altísimo para eterno descanso del alma de la finada, recibiendo para ello particular favor.

Mahon 14 Abril 1905.